Język angielski zawodowy – klasa II TŻiUG
Tydzień 4 – 8 maj 2020r. / 11 – 15 maj 2020r.

Witajcie moi drodzy, 
Poniżej przesyłam informacje odnośnie pracy na dwa tygodnie. Bardzo Was proszę, zanim przeczytacie polskie tłumaczenie, postarajcie się dokładnie zapoznać z angielską wersją.  Część pracy będzie na ocenę. Prace przesyłamy na mojego maila ann.markowska@tlen.pl. Proszę w nazwie pracy o Wasze imię i nazwisko. 
Oceniłam Wasze ‘business cards’, informację zwrotną odnośnie ocen otrzymacie w odpowiedzi na Wasze maile. 
Pozdrawiam ciepło!

4th – 8th of May 2020
SUBJECT: Types of meat, meat dishes and offal. (Units 2.7 and 2.8 on pages 40-43 in your workbooks)
In this units you will get to know some vocabulary related to the types of meat, meat dishes as well as offal. Analyze the words and match the words with the proper pictures, please. Exercise 3 (p 41) is the recipe for pork chops. Complete it with the sentences. However, before you do that, study (and note down) the words below:
(W tych rozdziałach poznacie słownictwo związane z rodzajami mięs, potrawami mięsnymi oraz podrobami. Przeanalizujcie słownictwo i  połączcie słowa z odpowiednimi ilustracjami. Zadanie 3 (str 41) to przepis na kotlety schabowe. Uzupełnijcie go zdaniami z ćwiczenia. Jednak zanim to zrobicie, zerknijcie na (oraz zapiszcie w zeszycie) poniższe słownictwo: 
· sear (properly) – obsmażać (odpowiednio)
· rub the spices – natrzeć przyprawami 
· sprinkle – posypać
· turn over – obrócić
· coat – pokryć (cienką warstwą)
· heat - podgrzać
· steam – parować / gotować na parze
11th – 15th of May 2020 
SUBJECT: Vegetarian dishes (Unit 2.9 pages 43,44)
My dear, here you’ve got only three exercises to do. Mark the vegetarian dishes in the first exercise, complete the verbs in the second one and answer two questions on the basis of the text. 
One extra exercise from me is to learn to read the text fluently ( and that is the task I am going to mark). 
(Moi drodzy, macie tutaj do zrobienia jedynie trzy ćwiczenia. Zaznaczcie potrawy wegetariańskie in pierwszym zadaniu, uzupełnijcie czasowniki w drugim oraz odpowiedzcie na dwa pytania na podstawie tekstu. 
Jedno dodatkowe ćwiczenie ode mnie to nauczyć się czytać płynnie tekst (i to jest zadanie które zamierzam ocenić). 
Co Wam może pomóc się do tego przygotować? Na przykład słownik diki.pl w którym możecie sprawdzić wymowę poszczególnych słów (nie wspominając o znaczeniu) klikając na głośnik przy słówku. Gdy już nauczymy się płynnie czytać, wchodzimy na stronę vocaroo.com i nagrywamy się (klikając mikrofon), zapisujemy (po naciśnięciu przycisku stop pojawi się ‘save & share’ - klikamy), kopiujemy link i przesyłamy do mnie wklejając link w treść maila. Mam nadzieję, że wszystko jasne. W razie pytań piszcie śmiało. Oprócz nagrania, poproszę Wasze odpowiedzi na pytania do tekstu z zadania 3/strona 44. 
Pracę przesyłamy najpóźniej do 15 maja. 
Good luck and hope to see you soon!
Your English Teacher
Anna Markowska	





