Self-study, Lesson 1, March 16
Pár slov na úvod: Začína sa obdobie vášho samoštúdia, minimálne 2 týždne budete totiž doma, preto treba tento čas využiť čo najlepšie, nie sú to prázdniny. Zvoľte si nejaký režim, napr. každý deň 10-12:00 a 13-15:00 sa venovať škole, materiálom a učivu, čo vám učitelia poslali.
Čo sa týka angličtiny, budem vám posielať učivá zodpovedajúce vyučovacej hodine, budete pracovať s učebnicou, pracovným zošitom a portálom EnglishGO (anglictina.iedu.sk). Postupujte podľa pokynov, najprv budú v angličtine, komu by to nebolo jasné, vždy to bude vysvetlené aj v slovenčine. Zadané budú úlohy a na konci dokumentu bude vždy kľúč – riešenia k cvičeniam v učebnici, aby ste si overili, či ste porozumeli. Po skontrolovaní, opravení, môžete pokračovať na cvičenia vzadu v knihe a v prac. zošite.
V prípade akýchkoľvek otázok týkajúcich sa učiva (jeho nepochopenia), napíšte na englishsosban@gmail.com . Po návrate do školy pôjdeme s učivom ďalej, takže ak mi nikto nenapíše, budem považovať učivo za zvládnuté.  Držím palce, verím že sa všetci v zdraví čoskoro stretneme a že sa toho aj v tomto období veľa naučíte 
EN Version:  9A - Crime vocabulary (p. 84)
Lesson objective: I can describe different crimes
Tasks to do:
· exercise 1 – follow the task and use a dictionary to learn the meaning of all unknown words in the headlines
· exercise 2 – complete the table and use an online dictionary to learn the pronunciation and meaning of the words
· Read the LOOK OUT! box. Learn the difference – rob sb/sth vs. steal sth FROM sb
· Do exercise 5
· Write in your notebook about 3 crimes that are common in the place you live. Give concrete examples and write how you would fight these crimes. Use at least 6 sentences.
What have I learnt?
I can say these words/phrases in English:
· zločin – zločinec – slovesá vyjadrujúce zločinnú činnosť (napr. podpaľačstvo – podpaľač – podpáliť (budovu a pod., vražda – vrah – zavraždiť...)


SK Verzia: 9A – Slovná zásoba – zločiny (str. 84)
Cieľ: Viem rozprávať o zločinoch a popísať ich
Úlohy:
· cv. 1 – Spoj novinové titulky s obrázkami. Používaj slovník, zisti význam všetkých neznámych slov z titulkov a nauč sa ich.
· cv. 2 – Vyplň tabuľku pomocou tituliek, použi online slovník, aby si všetkým slovám rozumel a vedel ich správne vysloviť
· Prečítaj si LOOK OUT! rámček. Treba vedieť rozlíšiť slovesá rob a steal – obe znamenajú ukradnúť/okradnúť – rob sb/sth vs. steal sth FROM sb
· Urob cv. 5
· Napíš aspoˇň 6 viet do zošita: uveď aké zločiny sa dejú v mieste kde bývaš, spomeň konkrétne príklady (ak vandalizmus, tak kedy niekto zničil autobus. zastávku a pod.) a ako by si bojoval proti týmto zločinom. 
Čo som sa naučil?
Viem povedať/vyjadriť po anglicky:
· zločin – zločinec – slovesá vyjadrujúce zločinnú činnosť (napr. podpaľačstvo – podpaľač – podpáliť (budovu a pod., vražda – vrah – zavraždiť, atď...)


Answer key – Správne odpovede
Ex. 1
2c, 4a, 5b, 6e, 8f, 9d
Ex. 2
1. arsonist
2. burgle
3. drug dealer
4. joyrider
5. mugging
6. shoplifter
7. rob
8. theft
9. vandalise
10. murderer
Ex. 5
1. robbed
2. questioned
3. set
4. broke
5. stole
6. arrested


Further tasks and exercise / ďalšie precvičovanie a úlohy
Student´s book – p. 132/ ex. 1, 2, 3, 4
Workbook – p. 80/ex. 1
