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Drodzy Uczniowie realizujący teoretyczne dokształcanie zawodowe  w ramach konsultacji i kursu w marcu i kwietniu!
Jak już wiesz, w obecnej chwili uczymy się na odległość, także w ramach turnusu dokształcania teoretycznego dla uczniów – pracowników młodocianych.
Nauczyciel będzie przesyłał materiały na adres mailowy, do którego masz dostęp. Obdarzam Cię zaufaniem i wierzę, że skorzystasz z tej formy nauki i będziesz pamiętał o tym, że materiały są nie tylko dla Ciebie, ale także dla innych uczniów. Materiałów nie można  kasować, ani w żaden sposób modyfikować. Pobierz je na swoje potrzeby, dostosuj się do poleceń nauczyciela, opracuj zadane zadania, pytania, problemy, a następnie odeślij je do nauczyciela pod wskazany adres mailowy. Pamiętaj, żeby zawsze podpisać się w mailu – najlepiej w tytule maila. Każdy nauczyciel określi swoje wymagania, z których będziesz rozliczony, otrzymasz oceny. One trafią na zaświadczenie, a następnie na świadectwo szkolne.
Oceniane będzie również Twoje zachowanie, w tym Twoja systematyczność, aktywność, zaangażowanie w naukę i współpracę w grupie (na odległość). 
W niektórych zawodach otrzymasz materiały od kilku nauczycieli i będziesz musiał/-a odesłać prace nie tylko z przedmiotów zawodowych, ale także z języka obcego lub działalności gospodarczej. Napiszę o tym w odrębnym mailu.
Niektórzy nauczyciele będą chcieli spotkać się z Tobą w szkole, kiedy będzie to już możliwe. Zostaniesz o tym poinformowany przez nauczyciela. Istotne jest, abyś wcześniej wywiązał się ze wszystkich zadań zleconych zdalnie, na odległość. 
Jeśli Twój kolega/koleżanka nie wie jeszcze o tej formie nauki, poinformuj go/ją i pomóż w uzyskaniu dostępu do poczty mailowej danego zawodu.
W razie pytań możesz pytać nauczyciela. 
A sprawach szczególnie ważnych możesz napisać do mnie: dkyziol@ckziu2.edu.gdynia.pl
Wierzę, że skorzystasz z możliwości nauki, ukończenia kursu dokształcania teoretycznego           i uzyskasz dobre oceny, które sprawią Ci radość i pozwolą uzyskać promocję do następnej klasy!
Życzę owocnej nauki! Poznaj smak samodzielnego zdobywania wiedzy, skorzystaj z wiedzy  i doświadczenia Twojego nauczyciela i doceń oraz uszanuj naszą pracę! My docenimy Twoją!
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